
Svenska politikers kunskap om 
blodcancer

Redovisad enkätdata från undersökning av politikers kunskap om blodcancer på 
uppdrag av Blodcancerförbundet i samarbete med åtta forskande läkemedelsföretag

December 2021 – januari 2022



Kort om undersökning
• 400 svar
• 21 riksdagspolitiker (5%)

379 regionpolitiker (95%)
• Elva frågor
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Fråga 1: Har du någon i din familj, eller känner du någon i din 
nära bekantskapskrets, som har drabbats av blodcancer? 
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Fråga 2: Vet du hur många diagnoser det finns inom 
blodcancer? 
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Fråga 3: Vet du hur många personer i Sverige som lever 
med blodcancer? 
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Fråga 4: Hur tror du att 10 årsöverlevnaden förändrats från 
1982 till 2018 (36 år) i cancerformen lymfom? 
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https://www.cancerfonden.se/om-cancer/statistik/lymfom
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Fråga 5: 2020 ställde Blodcancerförbundet frågor till sina 
medlemmar om deras intresse att delta i kliniska prövningar. 
984 av de som drabbats av blodcancer svarade. Hur många 
av dem tror du var positiva/mycket positiva till att delta i en 
klinisk studie för att utveckla nya behandlingar?
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Fråga 6: Vet du hur många av de 984 personer som faktiskt 
deltog i en klinisk studie i samma undersökning?
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Fråga 7: I samma undersökning ställdes frågan till 
Blodcancerförbundets medlemmar om det är viktigt för dem 
att få tillgång till nya läkemedel som en del av sin 
behandling. Hur många tror du svarade ja?
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Fråga 8: Under 2017–2019 godkändes totalt inom alla 
sjukdomsområden 116 nya läkemedel av EMA (European
Medicines Agency). Hur många av dessa tror du finns 
tillgängliga i Sverige idag?
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Reflektion faktafrågor
• Som väntat en dominans av regionpolitiker som svarar - 95% av 400.
• På nationell nivå är (KD), (L) och (SD) duktigast att svara på enkäten. 

(S) är sämst att svara på enkäten. 
• På regional nivå är (KD), (V) och (L) duktigast att svara på enkäten. 

(SD) och (M) är sämst att svara på enkäten. 
• Flest antal felsvar varierar och inget parti sticker ut i mängden. Möjligtvis är 

(M) jämnast i klassen.
• Sammantaget svarar majoriteten av politikerna rätt på fyra av sju frågor men 

kunskapen om blodcancer behöver öka. De korrekta svaren inträffar främst 
vid enklare frågor. 

• Kunskapen om antalet diagnoser inom blodcancer är mycket lågt. Likaså om 
antalet människor som lever med blodcancer.

• Viktigt resultat: 40% av politikerna tror att 34-66% av patienterna deltar i en 
klinisk prövning. 34% av politikerna tror att 67-100% av patienterna deltar i en 
klinisk prövning. Rätt svar var 21% av 984 patienter. 



Fråga 9: Känner du till regeringens Life science-strategi och 
de åtta prioriterade områdena? 
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Fråga 10: Känner du till om ditt parti aktivt driver frågan om 
att öka tillgången till bästa möjliga behandling för personer 
med cancer/blodcancer?
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Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 

Antal svar: 400

3,7 3,6 3,6 3,5 3,3 3,3 3,3 3,3
3

2,5

0

1

2

3

4

5

6

7

Ö SD MP M L C S Alla V KD

Ge patienter tillgång till kliniska prövningar i Sverige



Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Fråga 11, parti för parti



Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 

6,6

5,5
5,2

4,6 4,4

3,6 3,5

2,6

0

1

2

3

4

5

6

7

Snabb tillgång till ny
och effektiv

behandling i hela
Sverige

Kortare vårdköer Forskning inom
cancerområdet

Tillgång till
cancerrehabilitering

för alla

Minska de regionala
skillnader inom
cancervården

Utbyggd nära vård Ge patienter tillgång
till kliniska prövningar

i Sverige

Ökad nationell
styrning

Moderaterna

Antal svar: 52



Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Fråga 11: Vad anser du är viktigast inom cancervården? 
Nedan redovisas medeltal av samtliga svar där 8 är max. 
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Reflektion policyfrågor 
• 83% av politikerna, dominans av regionpolitiker, känner inte alls till/mycket litet 

till regeringens life science-strategi. För (S), skapare av strategin, är denna 
siffra också förvånande 83%. 
Sämst är (C) med 87%. Bäst är (L) med 67% av politikerna som inte alls känner 
till/känner mycket litet till regeringens life science-strategi.

• (KD) driver starkast frågan om tillgång till nya läkemedel. I alla andra partier 
stor okunskap om denna fråga finns i det egna partiprogrammet eller inte.

• (KD) ger lägst poäng till de två frågorna om forskning och kliniska prövningar.
• Tillgången till ny och effektiv behandling var den viktigaste av de 

8 frågorna (6,1/8).
• Ökad nationell styrning var minst viktig av frågorna (2,6/8).
• Mest spridning fanns inom frågan ”Ökad nationell styrning” där (KD) gav 4,7 i 

viktighetsgrad mot snittet 2,6. Lägst rankades frågan av (MP) som gav 1,7.



Denna undersökning är del av projektet ”Dagens forskning – morgondagens 
behandling” som genomförs av Blodcancerförbundet i samarbete med 
AbbVie, Amgen, Bristol Myers Squibb, GSK, Janssen, Pfizer, Roche och Sanofi. 


